

快到父親節了，人們總喜歡用“父愛如山”來形容父親對兒女無私的關愛，我總覺得即使用海納百川也是無法形容父愛的博大情深。

提到父親，總會令我想到偉岸的山、荒原的樹、無際的海、擎天的傘。即使父親的脊樑不再挺拔，他依然是家庭最有力的支撐。

我的父親今年50歲了，很幸運“子欲養而親還在”。自從他總說腰酸背疼後，我才真正意識到父親真的老了，一個半米的沙袋都能將他征服。加上母親身體也不太好，一下子覺得自己的責任重起來，沉甸甸的。

我是家中的獨生子。平時學習都很忙，或是學校的棟樑、或是公司的助理，相對來說我還算輕鬆的。有時父親開玩笑說，老了就由我來服侍他們，我有些受寵若驚。能夠在父母的晚年給予他們關照，能夠在父母最需要關愛的時候擔此重任，我感到無比幸福！

父親的一生很不容易。剛參加工作的

時候一場車禍差點奪去他年輕的生命。95年我清楚的記得父親在醫院度過的一個月，那是因為被火車門掉下來砸傷了，醫生都說父親是撿回來一條命，我還記得父親那時沒有打麻藥就在鼻梁旁縫了4針，想想都揪心。

父親在家是老四，我還有三個大爺、兩個叔叔、兩個姑姑。我奶奶——一個普普通通的典型的封建婦女，除了知道疼爺爺什麼都不知道了。父親強忍着家中的負擔，一面安慰奶奶，一面張羅家里的一切。他已經也是滿頭白髮了啊！一下子成了全家人的支柱。



在父親心里，奶奶、爺爺能夠正常生活，就是他最大的願望了。

一步步，父親就這樣把這個家庭支撐了起來，把天空的陰霾一掃而盡，天空重新呈現出蔚藍的顏色，照射出五彩繽紛的霞光……

父親是高中畢業。本來他可以根據自己的理想盡情在太空翱翔……無論學校老師如何勸說，爺爺鐵了心要父親回農村工作，爺爺啊，我想說，你不是一個合格的好父親，我是這樣認為的，是你耽誤了父親的前程，也許是人各有命吧，也說不定，我替父親惋惜。

父親在二十六歲時，遇到了母親，並締結百年之好。從此他的路越走越順，我一直認為是母親使父親轉運的，她是個了不起的女人，為人妻、為人媳、為人母，她是我心中最完美的女人。

我的成長，不知傾注了父親多少心血。

父親，就是一座偉岸的大山，擁有厚實的胸懷和深沉的力量；父愛蘊藏着的，是太陽的光澤，是莽莽蒼蒼山林的氣息。

父愛如傘，為我們遮風擋雨；父愛如雨，為我們濯洗心靈；父愛如路，伴我們走向人生旅途……

父愛比天高，比海深，無法用語言來表達。他用自己的行為感染並教育着我，讓我學會了用愛感動生活，用愛感知世界。這種偉大而無私的愛，子女窮其一生也報答不盡……我會用一生的感激來孝順他們！

如果愛父母就常回家看看，如果不能就常打個電話，無論如何要對父母柔聲說話。

祝天下父親身體健康！精神愉快！平安幸福！（文：江小芳）



父親老了。

其實父親老了，不是我最先感覺到的。去年和父親一起去買橘子，那位賣橘子的姐姐竟然稱呼父親為老人家。我吃了一驚，在我的印象中父親是那麼的健壯，那麼的嚴厲，那麼的矯健，怎麼也不可能和老人家搭上關係。

當那位姐姐叫父親老人家時，我正站在父親身旁。在父親選橘子的時候，我觀察了父親。絲絲銀白色的頭髮正逐漸取代黑髮的地位，兩鬢的頭髮已花白，額頭的皺紋就像黃土高坡的丘壑一樣起伏，拿橘子的手上也展示着歲月無情的侵蝕所留下的印記。父親的背微駝，在風中，第一次感覺到父親的身體是如此的單薄。父親真的老了。

也許是因為父親並沒有因為年紀大了而停下忙碌的脚步，也許是因為父親還像小時候對我一樣嚴厲，我沒有感覺到父親的老。但是，父親真的老了。

從姐姐小的時候，父親就靠做生意維持生計。每天到處奔波，沒想到這一奔波就是幾十年，直到現在，以至於我沒有覺察到父親的老。

年輕時的父親想問題很透暗示徹，現在的他比不了從前了。家里養了幾頭豬，母親一直讓父親混合飼料。但是我家的豬就是比其他養殖場的長得慢。母親一直很納悶，不知道原因。直

到有一天，我看父親混合飼料的時候才發現原因。原來父親為了節約而少混合了一半飼料，當時我只覺得父親開始變得可愛了，而沒有覺察到這是父親在漸漸老去。

父親酷愛下象棋，在他的潛移默化下，我也喜歡上了下象棋。小的時候和他下，我總是輸。但是現在，就在去年寒假，我連贏了他幾次。父親也有許多棋友，以前他們能下棋忘記吃飯，能十幾個人圍着一副棋下一下午，但是現在再也看不到這種場景啦。有一次我問了父親為什麼不再痴迷象棋啦，父親飽含深意的嘆了口氣：“沒有那份激情啦。”當時我沒有理解父親的話的意思，沒有覺察到那是父親在感嘆自己老了。父親的兩位棋友已經離開了人世，現在想起這些，我多了一些沉思。

去年寒假，父親帶着我到了成都都江堰，去看望我還沒見過面的奶奶。父親說，再不去，可能以後沒機會啦。於是，九百多公里的距離，十個小時的時間，我們來到了都江堰。當奶奶出現的那一刻，我看見父親掉下了眼淚，而我卻堅強地沒有流淚。奶奶摸着我的腦袋對父親說，二十二年啦，你咋就不早點來啊！父親說，家里事多，您老受苦啦！我對奶奶說：“奶奶，以後我會代父親經常來看您的。”奶奶笑了，說：“孩子，你長大啦！”此時，父親也露出了會心的笑容。當父親和二叔聊天的時候，二叔說：“二十二年啦，沒想到你一走就是二十二年才來，還帶了這麼一個小伙子來，這怎能不讓人感到驚喜呢？大哥，你也是該享福的時候啦，讓年輕人來吧！”那一晚，父親喝了許多酒，我攙扶着他回到了臥室，就像我小時候他牽着我的手一樣。

父親老了，以至於去年寒假我回家的時候，父親開玩笑的說可以讓我找個女朋友了。我對父親說：“如果我沒讀書，早就讓您報孫子咯。”父親笑啦，像一個小孩子一樣。

父親是真的老了，而我卻長大了！

（文 / 飛意）

## 2013感恩父親節的祝福語

多少座山的崔嵬也不能勾勒出您的偉岸；多少個超凡的歲月也不能刻畫出您面容的風霜，父親，謝謝您為我做的一切。

天氣變得真快，氣溫變得真壞，出門外套要帶，睡覺被子要蓋，多吃水果青菜，好好保持心態！老爸節日快樂！

親愛的父親，很懷念兒時你常帶我去公園遊玩，那時你的手掌好大，好有力，謝謝你對我的培養，祝父親節快樂！

身在遠方的我一切都好，

圓圓，恩恩愛愛；和和美美，紅紅火火！

每一片花瓣，都帶有我真摯的祝福，款款關懷，綿綿祝福，聲聲問候，拜託清風傳送，願鮮花與綠葉結伴，點綴你絢麗的人生，願你父親節快樂！

睜開眼睛時，希望你能看到我

祝福，祝你有個陽光般的心情；閉上眼睛前，要你收到我的問候，晚上做個好夢，祝父親節快樂！

如果一束花代表一個祝福，我送給你整個春天！如果一束白雲代表一份幸運，我送給你整個天空！願我能把世上最好的祝福帶給你，祝父親節快樂！

十二年前，我曾問過一個很愚蠢的問題。

那時家里一有重病在床的奶奶，一有要上學的我，還有個雙目失明的哥哥。那時的家里就靠父親在田里的收入。生活很困難。我爲了買本書，而拿了家里的錢。是一本《讀者》，這也是我人生中第一本雜誌。雖然只有幾塊錢，但是父親卻很心疼。還爲此對我大打出手，他說，你書本上的東西都沒學到，就去讀這些課外書。那時的我，也跟父親急，不就是一本書麼。我長大了十倍百倍的還給你。難道錢比我更重要麼？父親木訥了一會兒說，是的，錢比你更重要，沒有錢，你活不了。這是父親說的最堅決的話。

那天，我沒回家吃晚飯，在鄰村的同學家躲了一晚上，我不想回去，我只想讓父親知道，我永遠比錢更重要。

父親第二天來找我，回家，我罵他，既然錢更重要，干嘛還來找我。

我承認這是我說的最傻的一句話。

在我11歲那年，奶奶去世了。父親說我沒有哭，其實我那天晚上，那個給奶奶做法事的晚上，我抱着大廳的柱子已經紅了一個晚上。

奶奶臨死前，還握着我的手，說早起給我去鎮上買好吃的大肉包子。那時在家連包子也算是稀罕物。只是來不及擰過這一眼，奶奶便走了。我生平第一次看到父親掉眼淚。暗暗的臉孔，一只手不停地揉着眼眶。

這是我記憶中最溫和的父親。

08年的中考失利，讓我一下子從好孩子的邊緣走向差生。村里人的閑言碎語，他們笑話父親，撿來的孩子，永遠成不了大氣候。

父親很氣，因爲這種話是我的痛，也算是忌諱。那天，我本想撈起磚塊朝那人砸去，但我沒有，因爲我本來就是個撿來的孩子。

父親沒有讓我去打工。他給我報讀了一

所職校。我那事已經懂事，知道不能再靠家里，我也有雙手能靠養活家里了。何況，兒時那句，錢比你更重要，這句話已經深深地烙在我的心里。

我拗不過父親，去讀了書。每個星期放學，父親都會在村口接我。那時的村里人還不放過對我的‘監視’，他們對我父親說，女孩子能有什么用，始終要嫁出去的。

村里人的話，一直痛擊着我的心，以至於，我原以爲很善良的村民，而有了一種仇視感。

一直到我工作那年。遠在千里之外，父親打電話過來，問我生活過的可好。錢夠花麼？那時的我，實習工資也不算低，是夠花的。

我賭氣，因爲我一直想要父親說出，我永遠都比錢更重要。

然後我回他，你管我做什么？我倒也不會再大手大腳花你的錢了，因爲錢比我更重要。

電話一頭的父親，沉默了好久，傻孩子，你永遠比錢更重要。只是窮人家，真的要節省點，如果你沒錢了，我給你寄過來。父親挂了電話。

我當時就哭了，父親的脾氣跟我一樣，誰都不肯低頭，然後傻傻地被誤會了這麼多年。

當年的端午，我回老家看他。順道了買了一些特產帶回去。父親一直在嘮叨，來去的車費太貴，何況家里沒有什么事。我說，我回去看看他。父親火了，你就賺了這麼幾個子，就想來養老子，老子現在也不需要你來養。

這會子，我沒有生父親的氣，因爲父親只想到我過的好，一切都好。

我安慰父親，這些都是單位有報銷的。那是我最美好的謊言。

在貧窮父母的眼里，兒女永遠比錢更重要，雖然嘴上不說，但是心里肯定是這樣的。

（文 / 竹籬月下）

## 父親的身影

的雨柱，肚子餓得咕咕叫。天快黑時，一個模糊的身影出現在教導處門口，我一下子認出來了，是父親！他全身濕透了，到處是泥，已分辨不出綠色解放鞋的顏色了。他的身體不住地哆嗦，一只手拄着沾滿泥巴的棍子，另一只手緊緊地把布包夾在腋下。接過帶着父親體溫的干乾淨淨的粗布包，我想大聲地叫聲爸，可發出的聲音卻小得可憐。父親似乎聽到了，臉上閃過一絲微笑，這是我生平第一次看見父親笑。

工作後，我始終想爲父親做些什麼，盡盡做子女的義務。日復一日，不知是一直想不出個好主意，還是爲了忙於個人的小巢而一拖再拖，總也沒有付諸實施。

一天，老家突然捎信來，說父親病得厲害，危在旦夕。

我這才感到嚴重起來，顧不上準備，慌忙往老家趕去。

到家的時候，父親已不能言語了。我伏在他的身邊，含着淚叫了聲爸，他這才微笑着閉上了雙眼……

多少年過去了，世事如煙，但父親的身影，那張

很真切很溫馨的笑容，卻像是大浪淘過的金子，燦爛地沉澱下來，晶瑩閃爍，照亮我的人生。

